

MĚSÍČNÍK  
PRO OBČANY VYSOČINY

ROČNÍK 20 ČÍSLO 10  
LISTOPAD 2023

Náklad 237 000 výtisků  
www.novinykrajevysocina.cz

OKRES JIHLAVA

# Kraj Vysočina



07.-18. 02. 2024

NOVÉ MĚSTO  
NA MORAVĚ

BMW IBU MISTROVSTVÍ SVĚTA V BIATLONU

www.biathlonNMNM.cz

Nový depozitář  
v Pelhřimově

STRANA 2



Jak se mohou  
bránit senioři

STRANA 5



Umělci otevřeli  
své ateliéry

STRANA 8



## Svátek knih v Havlíčkově Brodě. Cenu Vysočiny získaly Spory o Jana Žižku

Havlíčkův Brod už po 33. hostil Podzimní knižní veletrh. Během dvou výstavních dnů si cestu za novými knihami našlo přes čtrnáct tisíc návštěvníků. A knihy se tradičně i oceňovaly.

Cenu Kraje Vysočina získala kniha Petra Čorneje s názvem Spory o Jana Žižku 1424–2024, kterou vydal spolek Za záchranu rodného domu Jana Zrzavého v Okrouhlicí.

Na knižní veletrh našlo cestu přes 14 tisíc návštěvníků



Kniha byla vydaná k blížícímu se výročí šesti set let od Žižkovy smrti u Příbyslavi. „Cenu Kraje Vysočina mohou získat knihy, které jsou obsahově a tematicky spjaté s regionem. V tomto případě jsme ocenili nejen hloubku zpracování, ale i práci s archivními materiály,“ uvedl Roman Fabeš (STAN+SNK ED), náměstek hejtmána Kraje



Hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek při předávání ocenění autorům knih na Podzimním knižním veletrhu. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

Vysočina pro oblast kultury a památkové péče.

Cenu čtenářů Krajské knihovny Vysočiny a posluchačů Českého rozhlasu Vysočina získala kniha Andrey Buchtové s názvem Tam, kde končí cesta. Kniha vypráví

vzpomínky pamětníků v malé vesničce Habří na Vysočině.

Cenu za nejkrásnější knihu veletrhu získal titul Apokalypsy a vize od Barbory Půtové a Jaroslava Róny a nejkrásnější dětskou knihou se stala publikace

Vozíčkov Markéty Vítkové a Zbyňka Švehly.

Příští ročník Podzimního knižního veletrhu v Havlíčkově Brodě se bude konat ve dnech 11. a 12. října 2024.

JANA KODYSOVÁ

EDITORIAL



**Pavel Hájek** (STAN+SNK ED)  
radní Kraje Vysočina  
pro lesní a vodní hospodářství,  
zemědělství, životní prostředí

**Včely potřebujeme všichni**

Včelaři na Vysočině dokončili přípravu svých včelstev na zimu. Mezi pravidelné úkony, které musí včelaři během podzimu provést, patří i ošetřování včelstev proti chorobám a roztočům, především varroáze. Další z nebezpečných chorob je mor včelího plodu, který je pro včelstva fatální, stanoviště se zjištěnou nákazou se musí zlikvidovat. Hledáme proto všechny dostupné možnosti, jak jeho šíření zabránit. Každých několik let, po domluvě se Státní veterinární správou, Kraj Vysočina hradí plošné vyšetření včelstev na původce této nákazy.

Díky vzorné spolupráci s Českým svazem včelařů a zodpovědnosti jednotlivých včelařů, které si velmi vážím, se daří v jednom okamžiku sebrat vzorky z 80 procent stanovišť v kraji. To je naprosto unikátní a ostatní kraje se mohou od Vysočiny učit. A přesně o to se nyní snažíme. Pracujeme na notifikaci této podpory včelařství, aby podle osvědčených pravidel a v souladu s legislativou mohla být včelstva vyšetřována v celé republice.

Celkem na Vysočině žije více než 60 tisíc včelstev a patří jí ještě jedno prvenství. Máme zde nejvíce včelstev na obyvatele. Pomyslnou troškou do mlýna přispívá i krajský úřad, na jehož střeše už třetím rokem bydlí tři včelstva a připomínají nám důležitost včel. Med od nich je jedním z nejdůležitějších propagačních předmětů Kraje Vysočina a dělá mu dobré jméno.

Jsem moc rád, že o včelařství je stále zájem, stejně jako o učňovský obor včelař – zpracovatel včelích produktů, nabízený jihlavskou Školou ekonomiky a cestovního ruchu. I díky tomu má jeden z nejstarších oborů lidské činnosti své pokračovatele.

**TROPHÉE mille**  
ČESKÁ REPUBLIKA

**Kraj Vysočina**

# GURMET DEN 4. 11.

S KRAJEM VYSOČINA  
CITYPARK JIHLAVA

české finále mezinárodní gastronomické soutěže Trophee Mille  
porota sestavená z českých kuchařských hvězd a francouzského michelinského šéfkuchaře  
moderování a hudební show En.dru



CITYPARK

TŘI KNÍŽATA



## V Jihlavě roste moderní hala pro studenty technických oborů

Nová moderní dílenská hala roste v jihlavské Polenské ulici. Střední škola průmyslová, technická a automobilní Jihlava sem už příští rok přesune praxe dílenských a řemeslných oborů. „Na místě vznikají dvě odborné učebny, šest dílen pro praktickou výuku na kovoobráběcích strojích a také

zcela nové zázemí pro žáky a učitele,“ uvedl radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO). Investice vyjde Kraj Vysočina na 42 milionů korun. Výuka žáků je v současné době zajištěna v náhradních prostorech.

JANA KODYSOVÁ

## Akademií sociálního podnikání prošlo jedenáct společností



Kraj Vysočina ve spolupráci se zastřešující organizací Sociální podniky z Vysočiny připravil sérii vzdělávacích aktivit pro sociální podnikatele. FOTO: JIRÍ SVOBODA

V letošním roce měli sociální podnikatelé z Vysočiny možnost zlepšit své dovednosti a konkurenceschopnost na trhu díky vzdělávací akademii. „Šesti vzdělávacích kurzů se pravidelně účastnilo na dvacet lidí z celkem jedenácti sociálních podniků z celé Vysočiny,“ uvedla náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoj Hana Hajnová (Piráti). Mezi účastníky byli zaměstnanci společností AK-ROBAB, Barevný svět Třebíčsko, Chaloupky, Ekovysočina, FOVY, Háta, Kavárna na cestě, Semitam, Stanice Pavlov, Vrátka nebo PO-TISK Palát.

Díky sérii kurzů získali účastníci nejen posílení dovedností při vedení sociálních podniků, ale také si vyměnili své zkušenosti, podělili se o to, co je trápí, co řeší. Předseda spolku Sociální podniky z Vysočiny Miroslav Krajcigr potvrdil, že se navíc podařilo vytvořit spolupráci mezi sociálními podniky a krajem. „Jednou z konkrétních aktivit bude určitě provázání speciálního školství se sociálními podniky a společné hledání způsobů, jak zlepšit uplatnitelnost na trhu práce pro jejich absolventy,“ doplnila Hana Hajnová.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Obě křižovatky na obchvatu Jihlavy byly hotové o měsíc dřív



Okružní křižovatka směrem od Třebíče na Jihlavu. Auta už po ní mohou jezdit. FOTO: JANA KODYSOVÁ

Nové okružní křižovatky na jižní části jihovýchodního obchvatu Jihlavy jsou plně průjezdné. Dělníkům se podařilo dokončit práce o měsíc dříve oproti plánovanému harmonogramu. Řidiči ve směru od Třebíče a od Znojma se na nich poprvé projeli bez omezení už 2. října. Výrazně se tak odlehčilo dopravě v centru krajské Jihlavy.

Obě okružní křižovatky ohraničují trasu budovaného obchvatu v délce dvou a půl kilometru. Ten staví dělníci od loňského prosince, nový silniční úsek propojí výpadovky na Třebíč a Znojmo. Na trase přitom vzniká šest nových mostů.

„Práce pokračují podle harmonogramu, kompletně hotovo bude na podzim příštího roku. Jde o největší dopravní stavbu co do objemu peněz v historii kraje,“ popsal náměstek hejtmanky Kraje Vysočina pro oblast dopravy Miroslav Houška (KDU-ČSL). Stavba jižní části obchvatu vyjde na 575 milionů korun, kraj čerpá na tuto investici dotaci z IROPu ve výši až 307 milionů korun.

JANA KODYSOVÁ



Spolufinancováno Evropskou unií



MINISTERSTVO PRO MÍSTNÍ ROZVOJ ČR

## V Pelhřimově vznikne nový depozitář pro muzea



Nový depozitář v Pelhřimově. Bude mít dvě patra a zapadne do rázu sousední průmyslové zóny. VIZUALIZACE: ARTPROJEKT JIHLAVA

Kraj Vysočina chce v příštím roce zahájit stavbu centrálního depozitáře pro Muzeum Vysočiny Pelhřimov. Sloužit bude i pro další krajská muzea a galerie. Novostavba nahradí bývalé dílny Střední průmyslové školy Pelhřimov v ulici K Silu. Stávající budova půjde k zemi a místo ní vznikne moderní dvoupatrový objekt.

„Současná kapacita skladovacích prostor pro sbírkové předměty muzeí dosahuje svého vrcholu. Proto jsme se rozhodli vybudovat

nový depozitář, který využije nejen Muzeum Vysočiny Pelhřimov, ale také Jihlava, Třebíč i Havlíčkův Brod. Vznikne dva a půl tisíce metrů čtverečních skladovacích prostor, vybudujeme také odborné pracovní a karanténny prostory včetně technického zázemí,“ informoval hejtmanka Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO).

Práce by mohly začít už na jaře příštího roku. Samotná výstavba včetně úložného a dalšího vybavení vyjde odhadem na 269

milionů korun a je plánována na dva roky. Akci bude kompletně financovat Kraj Vysočina. „Budova je navržena tak, aby zapadla do průmyslové zóny. Na pozemku bude ponechán volný prostor pro případné přechodné venkovní ukládání nebo rozšíření objektu,“ dodal radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO). Kraj počítá s umístěním fotovoltaických panelů na střechu objektu.

JANA KODYSOVÁ

## Střední školy modernizují nabídku oborů vzdělávání

Střední průmyslová škola a střední odborné učiliště Pelhřimov se domluvily se svým zřizovatelem, Krajem Vysočina, a Nemocnicí Pelhřimov na otevření nového oboru praktická sestra. Tento maturitní obor reaguje na rostoucí poptávku po kvalifikovaných zdravotnických pracovnících na Pelhřimovsku. První studenti nastoupí příští školní rok. Odborné teoretické učebny a učebny s vybavením pro praktickou výuku by měly být jak v prostorách školy, tak v pelhřimovské nemocnici. Všeobecně vzdělávací předměty budou učit pedagogové

z pelhřimovské školy a výuku odborných předmětů zajistí externisté z Nemocnice Pelhřimov, kteří splňují odbornou i pedagogickou způsobilost. Praxe budou studenti vykonávat v nedaleké nemocnici.

### Havlíčkův Brod nabídne obor informační technologie

V Havlíčkově Brodě rozšíří průmyslová škola stavební od nového školního roku nabídku oborů o informační technologie. „Každé okresní město nabízí tento studijní obor a Havlíčkův Brod se nyní přidá. Tento obor máme

na Havlíčkově Brodě rozšíří průmyslová škola stavební od nového školního roku nabídku oborů o informační technologie. „Každé okresní město nabízí tento studijní obor a Havlíčkův Brod se nyní přidá. Tento obor máme

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Krajští silničáři jsou na zimu připraveni

Podle zákona začíná zima 1. listopadu a končí posledního března. Na zimu jsou krajští silničáři i technika připraveni.

„Jsme předzасobeni posypovými materiály. Aktuálně máme ve skladech přes dvacet dva tisíc tun soli a šedesát pět tisíc tun inertního materiálu,“ potvrzuje ředitel Krajské správy a údržby silnic Vysočiny Radovan Necid a dodává, že inertní materiál se běžně doplňuje podle potřeby i během zimního období. O stovky kilometrů silnic I., II. a III. třídy se bude i nadcházející zimu starat 134 sypačů s nástavbou a dalších více než 140 kusů různé techniky, jako jsou nakladače, radličky a sněhové frézy.

Minulou zimu spotřebovali přes patnáct tisíc tun soli na ošetření silnic I., II. a III. třídy.



Patnáct tisíc tun soli padlo minulou zimu na ošetření silnic. FOTO: KSÚS

Náklady na údržbu sjízdnosti silnic v Kraji Vysočina při poslední zimě vyšly na 235 milionů korun.

„Ve lhůtě do tří hodin ošetřujeme silnice I. třídy a dopravně důležité silnice II. třídy. Zbývající úseky silnic II. třídy a dopravně významné silnice III. třídy zvládneme ošetřit do šesti hodin. Silnice třetí třídy pak většinou

pluhujeme,“ popisuje Radovan Necid. V zimě se krajští silničáři starají o 425 km silnic I. třídy a 4552 km silnic II. a III. třídy. Na Vysočině se nachází 275 km silnic, které jsou v zimě neudržované. Řidiči je poznají velmi dobře, jsou označeny dopravní značkou.

EVA FRUHWIRTOVÁ



# Jihlava zažije středoškolskou kuchařskou bitvu

**Jihlavský Citypark bude v sobotu 4. listopadu hostit už čtvrtý ročník prestižního klání středoškolských kuchařů s názvem Trophee Mille Česká republika.**

Kuchařskou bitvu mezi sebou svedou týmy žáků ze šesti středních škol z celé republiky. Hodnotit jejich pokrmy budou renomovaní šéfkuchaři a cukráři. Žáky přijede opět podpořit prezident celé soutěže, francouzský šéfkuchař a držitel dvou michelinských hvězd Philippe Mille. „Soutěžní dvoučlenné týmy budou muset v časovém limitu 140 minut zvládnout připravit dva pokrmy. Jeden slaný a druhý sladký. K tomu musí využít všechny čtyři předepsané povinné suroviny,“ sdělil radní pro oblast školství Jan Břížďala (Piráti). V každém týmu musí být jedna dívka a jeden chlapec, s sebou si mohou vzít svého školitele či kouče, který jim ale během soutěže může pouze slovně radit.

Povinné suroviny se vždy vztahují k Vysočině. Letos to jsou dančí hřbet bez kosti z domácí farmy Horní Rápotice, čerstvá hlíva ústříčná od Zdeňka Kittlera z Velkého Beranova,



Finále soutěže se koná v jihlavském Cityparku, soustředění mladých kuchařů je vždy velké a jídla vypadají parádně. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

hladká světlá špaldová mouka od Františka Křepely z Mlýnu Střížov a polotuhá hrušková povidla bez přidaného cukru z produkce Džemy od Drahý.

Návštěvníci jihlavského obchodního domu mohou celé klání sledovat naživo přímo v nákupní pasáži. Do poroty usednou přední čeští kuchaři. Hodnotit připravené pokrmy budou kromě prezidenta soutěže Philippa Milla také Tomáš Popp,

Pavel Mareš, Jan Horký, Lukáš Skála a Jan Pýcha.

Vítěz národního kola bude mít možnost zastupovat Českou republiku v mezinárodním kole soutěže Trophee Mille International, které se bude konat v březnu 2024 ve francouzské Remeši. Národní soutěž Trophee Mille ČR je výsledkem dlouholetého partnerství Kraje Vysočina a francouzského regionu Grand Est.

JANA KODYSOVÁ

## Do prestižního finále se letos nominovaly čtyři vysočinské školy

Z korespondenčního semifinále postoupili do hlavního listopadového klání v Cityparku Jihlava zástupci ze šesti škol. Hejtman Kraje Vysočina vylosoval pořadí šesti finalistů, kteří budou usilovat o trofej francouzského michelinského šéfkuchaře Philippa Milla. Do hlavní soutěže

postoupily čtyři týmy z Vysočiny, které doplní žáci z Litoměřic a ze Znojma. V loňském roce si hlavní trofej odnesli David Lukačko a Tereza Urbánková z jihlavské Obchodní akademie, střední zdravotnické školy a střední odborné školy Jihlava.

JANA KODYSOVÁ



Výsledné krásné talíře soutěžících. Před porotou stojí vždy těžký úkol. FOTO: JAROSLAV LOSKOT

### V JAKÉM POŘADÍ BUDOU LETOS TÝMY VAŘIT:

1. Střední škola pedagogická, hotelnictví a služeb Litoměřice
2. SOU a SOŠ Přímětická, Znojmo
3. Střední škola gastronomická Adolpha Kolpinga Žďár nad Sázavou
4. OA, VOŠZ a SZŠ, SOŠS Jihlava
5. Hotelová škola Světla a Střední odborná škola řemesel Velké Meziříčí
6. Obchodní akademie a Hotelová škola Havlíčkův Brod

## Včelařství a optoelektronika – vítězové podnikatelské soutěže na Vysočině

Významné ocenění v soutěži PwC Firma roku 2023 v Kraji Vysočina letos obdržela společnost OPTOKON zabývající se vývojem, testováním a výrobou optických a optoelektronických zařízení. Klíčovou oblastí výroby jsou robustní zařízení pro vojenské a bezpečnostní systémy. Druhé místo mezi firmami obsadila strojírenská firma HTP ze Žirovnice specializující se na high-tech strojírenskou výrobu. Bronzovou pozici si odnesla společnost Flexipal, která vyrábí dřevěné transportní palety.

### Živnostníkem roku se stal včelař Petr Špaček

Mezi živnostníky si titul MONETA Živnostník roku 2023 odnesl Petr Špaček, který se věnuje přirozenému chovu včel a výrobě včelích produktů. „Od malička jsem se dědovi motal ve včelíně pod nohama,“ vzpomíná na své začátky Petr Špaček. Dědeček ho postupem času začal začleňovat do prací během včelařského roku. Dnes se s ním stará o 160 včelstev. Založili také e-shop, kde prodávají své produkty, jezdí po regionálních trzích a jarmarcích.



Včelaři Petru Špačkovi (vpravo) a majiteli firmy Optokon Jiřímu Štefloví pogratalovala náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoj Hana Hajnová. FOTO: EVA FRUHWIRTOVÁ

Druhé místo obsadil tesař Břetislav Kocián a na třetím místě se umístil Jakub Pařízek, který se specializuje na komplexní služby v oblasti manipulační techniky.

Všichni vítězové regionálního finále postupují do celostátního finále, které se uskuteční 14. prosince v Praze na Žofíně.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Budoucí praktičtí lékaři požádali o krajská stipendia

Vysočině se daří získávat nové mladé lékaře a lékařky. Kraj obdržel první dvě žádosti o stipendia od budoucích všeobecných praktických lékařů. Mediky totiž kraj podporuje už na studiích, mohou získat osmdesát nebo sto tisíc korun za akademický rok. Na

oplátku musí po studiích zakotvit na Vysočině. „Budoucí praktičtí lékaři a pediatri mohou v pátém a šestém ročníku studia získat roční stotisícovou podporu. Kolik let budou pobírat stipendium, tolik let musí po skončení studií působit na Vysočině,“ vysvětlil náměstek Kraje

Vysočina pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD). Už druhým rokem vyplácí kraj stipendia také budoucím stomatologům, těch už se postupně přihlásilo 27. Budoucí zubaři mohou ročně od kraje získat osmdesát tisíc korun.

JANA KODYSOVÁ

## Dobrá rada: Bezpečná hesla

„Základem bezpečnosti a ochrany dat v kyberprostoru jsou stále ještě silná hesla,“ uvádí radní Kraje Vysočina Jan Břížďala (Piráti). Jak by ale takové heslo mělo vypadat? „Dnes je důležitým znakem ovlivňujícím to, zda útočníci dokážou heslo překonat, primárně jeho délka a jeho nepředvídatelnost. Heslo by mělo být co nejdelší, klidně 20 až 30 znaků. Mělo by se spíše jednat o krátkou větu, kterou si uživatel lehce zapamatuje. Kriticky důležité je mít pro přihlášení do každé webové služby jiné heslo, proto existují programy pro správu hesel – tzv. správce hesel. Takového pomocníka zabezpečíte právě pomocí velmi dlouhého hesla a o zbytek se již postará tento užitečný nástroj. Pokud to webová stránka nebo aplikace umožňuje, je dnes již nezbytné využívat vícefaktorové ověřování, například pomocí jednorázových

**Silné heslo by mělo mít minimálně 15–20 znaků, měla by to být kratší věta. Správce hesel a vícefaktorové přihlášení je dnes nezbytností.**



hesel generovaných mobilní aplikací,“ dodává radní Břížďala.

Kraj Vysočina se problematice bezpečnosti na internetu věnuje intenzivně. Více než 8 let řídí projekt Kraje pro bezpečný internet. Na webu [www.kpbi.cz](http://www.kpbi.cz) jsou volně a zdarma dostupné e-learningové lekce, pracovní listy, videospoty nebo podcasty. Žáci a studenti se mohou zapojit do soutěžního kvízu, kde si ověří své znalosti kyberbezpečnosti a mohou vyhrát hodnotné ceny.

LUCIE ČASAROVÁ, DOMINIK MAREK

## DOPORUČENÍ

Silné heslo by mělo mít minimálně 20 až 30 znaků, měla by to být kratší věta. Nezbytností je správce hesel a vícefaktorové přihlášení.



WWW.KPBI.CZ





**Martin Kukla**  
(ANO 2011)  
poslanec  
a zastupitel  
Kraje Vysočina

### Za důchodovou reformu by se nemusel stydět ani Molière

Česko potřebuje důchodovou reformu jako sůl. Zatímco dnes pracují zhruba tři ekonomicky aktivní lidé na jednoho důchodce, nebude to dlouho trvat a už to budou pouze dva pracující a brzy ještě méně. Z toho vyplývá, že důchodový systém, jak je dnes nastavený, prostě zkolabuje. Odhaduje se, že za letošek skončí v deficitu cca 70 miliard. Přitom aktuálně nastavovaná reforma je jen fraškou. Jde jen o parametrickou úpravu některých ukazatelů,

jejímž výsledkem je, že penzisté přijdou o tisíce korun. Kdyby to mělo s důchodovou reformou něco společného, bavíme se tu teď o 2. a 3. pilíři, ale my tu řešíme jen první pilíř, a to navíc tak, že se to z velké části dotkne už současných důchodců (například změny valorizací). Vláda naopak první pilíř zásadně oslabuje, a tím se řada důchodců dostane pod hranici chudoby. Hlavní problém tak pouze posouvá v čase. Úspěšnou důchodovou reformu udělalo např. Švédsko, Nizozemsko nebo třeba Německo. Tyto státy rozdělily příjmy z odvodů na dvě části. Jednu z nich pak systematicky investují prostřednictvím státem spravovaného investičního pilíře. Jenže vláda se rozhodla ignorovat nutnost strukturálních změn a hodila přes palubu mladší generace, které tento problém ještě tak necítí, a proto správně předpokládala, že nebudou ani protestovat. Je velmi smutné, že vládou avizované změny v důchodovém systému posouvají ČR směrem na východ. Ani francouzský spisovatel Molière, známý svými komedii a fraškami, by se za tento počin nemusel stydět.



**Pavel Janoušek**  
(KDU-ČSL)  
zastupitel  
Kraje Vysočina

### Vesnice roku Kraje Vysočina 2023

Letos proběhl již 27. ročník soutěže Vesnice roku Kraje Vysočina, do které se přihlásilo celkem 15 obcí. Bylo mi velkou ctí zúčastnit se vyhlášení výsledků této soutěže, které se uskutečnilo během krásného letního dne 4. srpna ve vítězné obci Nová Ves u Nového Města na Moravě. Sešli jsme se v novém místním kulturním domě, kde bylo předáno mnoho stuh a cen. Hlavní cenu, „zlatou

stuhu“, však mohla vyhrát jen jedna obec, která zároveň postupuje do státního kola soutěže. Veliké poděkování patří nejen paní starostce Heleně Tučkové, ale všem zastupitelům a občanům obce za jejich výkony, kterými titul po mnoha letech získali. Po milém přijetí jsme měli možnost prohlédnout si historii zdejších spolků, jako jsou např. hasiči, fotbalisti a místní chasa. Příjemně jsme si popovídali s místní autorkou krásných dětských knížek Zdeňkou Šiborovou především o zvířátkách, o kterých píše již řadu let. Následovalo vystoupení žáků základní školy, muzikantů a krojované chasy. Následná prohlídka obce přes školu, požární zbrojnicí, kapli, kolem velkého rybníka s mnoha chráněnými druhy ptactva přes fotbalové a multifunkční hřiště do areálu uprostřed obce, kde již bylo vše nachystáno k pořádné oslavě, ve mně zanechala krásný pocit. Jsem velice hrdý na to, že se v našich obcích daří rozvíjet venkovský život. Nezbyvá, než popřát vše dobré do dalších let všem zúčastněným.



**Blanka Lednická**  
(Piráti)  
zastupitelka  
Kraje Vysočina

### Už jste někdy adoptovali zvíře?

Nemyslím teď nového domácího mazlíčka – i když především kočičí útulky jsou po létě plné nových přírůstků. Mám na mysli adopci zvířete v záchranné stanici v Pavlově nedaleko Ledče nad Sázavou. Zdejší záchranná stanice pečuje o nalezená poraněná, nemocná nebo jinak nemohoucí zvířata. Najdete jich zde

desítky, od dravců zasažených elektrickým proudem po vydry, které přivykly lidské přítomnosti, proto už není možné je vypustit zpět do přírody. Adopce tavních zvířat je jedním ze způsobů, jak stanice získává finance na svůj provoz. Můžete adoptovat konkrétního jedince (já jsem třeba jedním z adoptivních rodičů včelojeda Jindřicha), nebo se můžete stát kmotry mláďat, která byla po nalezení odchována ve stanici a posléze budou vypuštěna do volné přírody. Jedná se o smčata, ježčata, netopýry, malé sovy nebo veverky – o ty všechny se stanice stará. Také náš kraj na provoz stanice každoročně přispívá, letos to byla částka ve výši 1,5 milionu Kč. Podporujeme tak jedinou záchrannou stanici na území našeho kraje. Vzhledem k tomu, že se sem často dostávají i chráněné nebo ohrožené druhy, je její práce nadmíru potřebná. Díky za to!



**Zdeněk Navrátil**  
(STAN+SNK ED)  
zastupitel  
Kraje Vysočina

### Vysočina táhne turisty (nejen) památkami UNESCO

Končí letní turistická sezóna ukazuje, že cestovní ruch na Vysočině je i letos na vzestupu. Rostou nám jak celkové počty návštěvníků, počty přenocování a navýšuje se i počet těch, kteří dorazí ze zahraničí. Zdá se, že prostředky mířící do rozvoje destinačního managementu se začínají vracet. Krásná příroda, čistý vzduch, široká nabídka aktivního využití a především historie v čele s památkami UNESCO se

ukazuje jako výrazná deviza Vysočiny v cestovním ruchu. To potvrzují i čísla. Letos se již přehoupla přes rekordní „předcovidový“ rok 2019. Oproti roku 2022 statistici v polovině sezóny hovoří o více než 10 % nárůstu. A data od mobilních operátorů ukazují, že skutečný nárůst je ještě vyšší. Jedním z důvodů je určitě změna chování „českého turistu“, který znovu objevuje krásy našich zemí. Neméně významným faktorem je i postupný rozvoj destinačních agentur na území Vysočiny. Ty v minulých letech postupně vznikly na Žďársku, Třebíčsku, Pelhřimovsku či Telčsku. Jejich smysluplná spolupráce s agenturou Vysočina Tourism a v celkových číslech vlastně nijak významná podpora z Kraje Vysočina pomáhají přilákat do kraje nové návštěvníky. Udržíme tento trend a rozvíjíme další spolupráci destinačních agentur a kraje. Závěrem bych Vás rád upozornil na pěkný „UNESCO“ cyklovýlet. Ten propojuje Třebíč, Telč a Zelenou horu ve Žďáře. Popis výletu najdete na [www.vysocina.eu](http://www.vysocina.eu) a může být pěknou inspirací, jak strávit některý z podzimních víkendů.



**Petr Bárta**  
(ODS+STO)  
zastupitel  
Kraje Vysočina

### Propagace cestovního ruchu na Vysočině

Kraj Vysočina je krajem s nejvyšším počtem Unesco památek v České republice. Kromě toho nabízí další kulturní pamětihodnosti, jako jsou hrady a zámky, kostely, chrámy, historické podzemí i židovské památky. Vysočina tourism je příspěvková organizace zřízená krajem Vysočina za účelem zajištění koordinace

udržitelného rozvoje sektoru cestovního ruchu v kraji Vysočina. Předmětem činnosti je hlavně koordinace spolupráce subjektů cestovního ruchu z veřejného i soukromého sektoru, ale i komunikace s obchodními partnery, propagace a prezentace regionu. Turisté najdou na portále [www.vysocina.eu](http://www.vysocina.eu) přehled všech turistických cílů. V poslední době se objevují nové destinační společnosti, které úzce spolupracují s organizací Vysočina tourism a jejich propojení je velkým plusem pro propagaci celého kraje Vysočina. Využití moderních komunikačních kanálů představuje pro tyto organizace velký potenciál a je třeba ho naplno využít. Nové destinační společnosti mají výhodu v tom, že znají dokonale své území a dokáží propagaci nasměrovat přesně tam, kam je třeba. Vysočina se v posledních letech stává stále častěji cílem turistů a tak je třeba tento trend podporovat.



**Josef Klement**  
(KDU-ČSL)  
senátor a zastupitel  
Kraje Vysočina

### Pečovat s citem, ohleduplností a laskavostí

Dnešní řádky věnuji našim spoluobčanům se zdravotním omezením, jejich rodičům, přátelům a pracovníkům v sociálních službách. Procházíme časem takzvaného „od-ústavnění“ aneb „transformací“. V Kraji Vysočina říkáme „nechceme mít postižené děti v ústavech“. Uvědomujeme si, že osoby mentálně či tělesně omezené se chtějí věnovat určité činnosti a aktivně trávit čas. Pracovníci v sociálních službách nabízí vhodné programy

a služby zaměřené na relaxaci, práci, volnočasové aktivity a společné setkávání se. Osobně jsem na Velkomeziříčsku navštívil Centrum Kociánka, pracoviště Březejc, a k tématu jsme diskutovali s vedoucí Bc. Marií Doležalovou. Moje osobní návštěva patřila také Portimu v Novém Městě na Moravě, kde je ředitelem Ing. Tomáš Pospíšil. Touto cestou chci poděkovat všem pracovníkům v sociálních službách, kteří pečují o osoby se zdravotním postižením, velice si vážím každého zaměstnance. Je smysluplné tato zařízení dlouhodobě podporovat. Na závěr zmíním, že jsou mezi námi ale i rodiče, kteří se o své děti chtějí postarat sami, 24 hodin denně, 7 dní v týdnu. Přesvědčila mě o tom nedávná návštěva skupinky těchto rodičů. Dokážeme těmto rodičům nabídnout takovou službu, aby si aspoň 1x v roce užíli odpočinek a dovolenou sami pro sebe? Vedme diskusi a snahu o rozšíření odlehčovací péče pro rodiče, starající se o své postižené děti, kteří jsou těmi nejlepšimi pečujícími.



**Karel Dvořák**  
(KSČM)  
zastupitel  
Kraje Vysočina

### Také práce ve výborech je důležitá

Krajští zastupitelé vstupují do poslední čtvrtiny své činnosti v krajských zastupitelstvech. Je čas na závěrečný finiš, ale i na ohlédnutí se za třemi uplynulými lety. To platí nejen pro zastupitele. Také voliči, kteří svými hlasy vytvořili velmi různorodý pracovní kolektiv, samozřejmě průběžně sledují, jak se jimi zvolený zástupce do práce

zapojil. Hodnotí, jakým způsobem, kolik a jaké informace je schopen poskytnout, nebo zda měl dokonce i tolik štěstí a prostoru, že pohnul s dlouhodobým problémem, který byl pak s jeho přispěním řešen. Kromě zastupitelů samotných se do činnosti zapojují také členové výborů. Existence některých z výborů je daná zákonem. Jejich členy, a tím své zástupce, delegují jednotlivá volební uskupení. Já pracuji ve výboru finančním. Ten čítá 13 členů. Jejich účast na jednáních je samozřejmě nutná. Absence kteréhokoliv člena ohrožuje očekávaný či předpokládaný výsledek jednání a schopnost usnášet se. To se stalo při přípravě rozpočtu na rok 2023 koncem minulého roku. Stalo se také, že výbor byl vše usnášeníschopný, ale neměl dostatek hlasů na schválení a podporu důležitého bodu. Apelují tedy na všechny členy, aby svou činnost ve finančním výboru nebrali na lehkou váhu a svou práci v tomto volebním období se ctí dokončili!



**Martin Kukla**  
(ANO 2011)  
poslanec  
a zastupitel  
Kraje Vysočina

### Hlasoval jsem proti ožebračení nejen rodin s dětmi

Na černý pátek 13. října v Poslanecké sněmovně vládní pětikoalice protlačila konsolidační balíček, který je klasickým daňovým balíčkem. Přestože musí ještě do Senátu a k podpisu prezidentovi, vypadá to, že tenhle balík vedoucí k ožebračení rodin, studentů, pracujících i seniorů nejen na Vysočině současně asociální vládě projde. Za hnutí ANO jsme velmi tvrdě bojovali a podali bezmála 80 pozměňovacích návrhů. Rodiče s malými dětmi pocítí zrušené školkovné, zvýší

se DPH na kojeneckou vodu a dětské pleny. Jestli jezdí po dálnici, zaplatí o 800 Kč ročně více na dálniční známce, za své nemocenské pojištění (zaměstnanců) zaplatí 0,6 procenta příjmů. Pokud vlastní nemovitost, mohou čekat téměř dvojnásobné zdražení v případě daně z bytu, domu nebo chaty = další tisíce ročně. Jestli už mají starší děti, nepřijemné bude i zrušení daňové slevy na studenta. DPH kvůli zvýšení daně u centrálního tepla, vodného a stočného nebo i svozu komunálního odpadu zdraží bydlení, tatínkům pivo. Naprosto nesmyslný je také přesun palivového dřeva do vyšší sazby. Chceme být nezávislí na plynu a přitom zdražujeme dřevo z vlastní produkce. Další velkou kapitolou jsou dopady na firmy, drobné podnikatele a OSVČ v čele se zvýšením daně z příjmů právnických osob. Ve výsledku vše způsobí růst inflace a záporné ovlivní ekonomický výkon. Změny se dotknou především rodin s průměrnými příjmy a nízkopříjmových lidí!!! Podtrženo a sečteno, půjde o tisíce, resp. desítky tisíc korun ročně = o 97 miliard korun, které vláda vybere od lidí.

## NÁZORY ZASTUPITELŮ

Stránka určená pro zastupitele Kraje Vysočina, kde jednotliví autoři vyjadřují svoje názory a postoje, které se nemusí shodovat se stanoviskem redakce. Autoři odpovídají za pravdivost, věcnou správnost a původnost sdělení. Příspěvky jsou zveřejňovány podle pravidel schválených Redakční radou novin Kraje Vysočina.

## VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ NA PRODEJ NEMOVITÉHO MAJETKU

### Kraj Vysočina vyhláší výběrové řízení na prodej nemovitého majetku v k. ú. Černovice u Tábora a obci Černovice

Prodej se týká pozemku par. č. 2270/15, trvalý travní porost o výměře 1 959 m<sup>2</sup>, a pozemku par. č. st. 301, zastavěná plocha a nádvoří o výměře 579 m<sup>2</sup>, jehož součástí je stavba bez čp/če. Prodej nemovitostí bude proveden podle schválených zásad Zastupitelstva Kraje Vysočina pro převod nemovitého majetku Kraje Vysočina výběrovým řízením „na určení pořadí“ z řad zájemců o koupi. Termín jednání komise je stanoven na 11. prosince 2023 ve 13:30 hod. v zasedací místnosti C-2.26 Krajského úřadu Kraje Vysočina, Žižkova 1882/57, 586 01 Jihlava.

Výběrového řízení se mohou zúčastnit pouze ti zájemci, kteří složí na účet Kraje Vysočina č. ú. 123-6404210247/0100 depozitní účet, VS 2380710404, popř. hotově na pokladně prodávajícího nejpozději do 8. prosince 2023 jistinu ve výši 7 390 Kč. Účastníkům, kteří nebudou ve výběrovém řízení úspěšní, se složená jistina do 7 pracovních dnů ode dne rozhodnutí Zastupitelstva Kraje Vysočina o prodeji nemovitě věci vrací.

Bližší informace o prodeji nemovitého majetku lze získat na internetu [www.kr-vysocina.cz](http://www.kr-vysocina.cz), část Úřední deska, Zveřejnění záměru prodeje nemovitého majetku v k. ú. Černovice u Tábora a obci Černovice nebo u odboru majetkového Krajského úřadu Kraje Vysočina (tel. č. 564 602 227, e-mail: [Labudova.A2@kr-vysocina.cz](mailto:Labudova.A2@kr-vysocina.cz)). Prohlídka prodáváných nemovitostí se uskuteční 21. listopadu 2023, od 10:00 do 11:00 hodin.



# Andrea Klementová přeplavala Dalešickou přehradu



Andrea Klementová (druhá zprava) se svým týmem a podporovateli při přeplavbě Dalešické přehrady. FOTO: JANA KUDRHALTOVÁ

**Andrea Klementová z Třebíče oficiálně jako první přeplavala podélně Dalešickou přehradu. Zabralo jí to 4 hodiny a 7 minut. V nejchladnějším místě přitom voda měla jen třináct stupňů.**

Letos také získala titul mistryně republiky v zimním plavání ve stylu prsa a ve volném způsobu. V Brně na Masarykově univerzitě studuje Regeneraci a výživu ve sportu.

## Jaké to je přeplavat Dalešickou přehradu?

Dali jsme si termín 5. října. Bylo krásné počasí. Moc jsem si to užila. Asi mnohem více než na závodech. Neměla jsem žádné problémy, žádné křeče.

## Kdo vám dělal při přeplavbě doprovod?

Doprovázela mě vodní záchranáři Marii Losovou a Markem Safy. Byl tam s nimi rozhodčí Michal Moravec, aby to bylo podle pravidel vše zaznamenáno tak, jak má. A také moje sestra Petra Klementová, která mě krmila a fotila.

## Jste tedy první, kdo Dalešickou přehradu přeplaval?

První podle oficiálních pravidel. Ale zřejmě bylo plavců víc. Víím, že ji přeplaval sportovec Štěpán Dvořák z Třebíče, který se na mě přišel podívat.

## Kde trénujete zimní plavání?

S třebíčským Klubem zimních medvěďů na Polance, což je venkovní koupaliště, a také na rybníku Markovka, ten je kousek od Třebíče. Říká se tomu trénink, ale jde spíše o koupání, abychom se otužovali. Jinak co se týče bazénového plavání, tak jsem teď přešla do brněnského plaveckého klubu Krokodýl.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Bramborářské dny ukázaly ty nejlepší plody zemědělců

Každá třetí brambora v České republice pochází z Vysočiny. V Havlíčkově Brodě se v druhé půlce října konaly tradiční Bramborářské dny. Akce zabrala kulturní dům Ostrov i Havlíčkovu náměstí. Lidé se mohli přijít na vlastní oči přesvědčit, jací šikovní zemědělci hospodaří na Vysočině.

„Chtěl bych ocenit kvalitu našich brambor. Výpěstky vysočinských zemědělců jsou na velmi vysoké úrovni. Mohu porovnávat s našimi

sousedy, protože jsem před časem navštívil zemědělce v Rakousku,“ uvedl na akci radní Kraje Vysočina pro oblast zemědělství Pavel Hájek (STAN+SNK ED).

Návštěvníci Bramborářských dnů v Havlíčkově Brodě si mohli brambory na náměstí nejen prohlédnout, ale také zakoupit. Jak na sadbu, tak na jídlo.

JANA KODYSOVÁ

Radní Kraje Vysočina Pavel Hájek si prohlíží plody nejen vysočinských zemědělců. FOTO: JANA KUDRHALTOVÁ



## Krajská roadshow cílí na seniory. Co na ně číhá na internetu?



Seniorky jsou zranitelnou skupinou na internetu. Kraj se proto zaměřil na to, aby jim nástrahy přiblížil a varoval je před nimi. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Internet a sociální sítě jsou pro seniory čím dál více skvělým zdrojem informací a zábavy, ale mohou pro ně být také prostředím plným rizik a neočekávaných nástrah. Potvrzují to i krajské policejní statistiky. Příběhy tří internetových podvodů, které se seniorům na Vysočině staly, posloužily jako scénář k zábavně vzdělávacímu divadelnímu představení Jak se nestát obětí podvodu na internetu. V rámci roadshow Informovaný senior s ním kraj vyrazil za seniory do Velkého Meziříčí, Třebště a Chotěboře.

Stovky seniorů zhlédly scénku o fiktivním napadení bankovního účtu, ve které senior podlehl manipulaci falešného bankovního úředníka a policisty a následně vybral všechny své úspory, které potřeboval na cizí účet. Druhá scénka se jmenovala Lásky přes internet. Opuštěné seniorky odepisoval údajný americký námořník v zajetí a krásným příběhem z ní postupně vymámal několik desítek tisíc korun. Třetí pojednávala o rychlém zbohatnutí v online

prostředí. Dvě seniorky nadchla nabídka rychlého zbohatnutí s investicí do bitcoinu. Podvodný finanční makléř je naučil zacházet s bitcoinovou peněženkou, ale zároveň získal hesla do jejich internetového bankovníctví a během několika minut vybral všechny jejich peníze. Jednotlivé podvody na místě se seniory rozebral preventivista z Krajského ředitelství policie Kraje Vysočina, který také vysvětlil, jak takové manipulaci předcházet.

„Rád bych s těmito vzdělávacími akcemi pokračoval i příští rok a vyrazil za seniory do dalších měst. Vydali jsme k tomuto tématu ve spolupráci s policií i tištěnou brožurku, kde jsou nejčastější online podvody krásně popsány, včetně preventivních rad a doporučení. Brožurky jsou k dostání na všech našich Senior Pointech v okresních městech a nebo u nás na Krajském úřadě na odboru sociálních věcí,“ dodal k akcím radní Kraje Vysočina pro oblast sociálních věcí Jan Tourek (KDU-ČSL).

STANISLAVA HOLBOVÁ

## Dobrovolníky si v kraji hýčkají



Dobrovolnickou akci zařídil radní Kraje Vysočina pro sociální oblast Jan Tourek, který se podělil o své zkušenosti. FOTO: JANA KODYSOVÁ

V Telči se začátkem října konala akce určená pro koordinátory dobrovolníků, ale i pro samotné dobrovolníky. Účastníci dvoudenní konference Dobrovolnictví jako ctinnost a Dne dobrovolnictví si vzájemně předali své zkušenosti a zabývali se i otázkami, jak tuto bohužel aktivitu dále podporovat a jak také inspirovat další potenciální zájemce.

Radní Kraje Vysočina Jan Tourek (KDU-ČSL), který nad akcí převzal záštitu, poznamenal, že dobrovolnictví u nás v posledních letech ušlo pořádnou cestu vpřed. Sám se s tím ve velkém poprvé setkal před dvaceti lety na své zahraniční cestě do Holandska v místním domově pro seniory. „V pětistícovém městě

chodilo do místního domu seniorů s dvěma stovkami klientů pomáhat čtyřicet dobrovolníků. Ten počet mě tehdy velice překvapil,“ poznamenal na konferenci radní Kraje Vysočina pro sociální oblast Tourek s tím, že si váží toho, kam se dobrovolnictví v kraji posunulo.

Na akci se o své zkušenosti podělili dobrovolníci z oblastních charit, nejrůznějších dobrovolnických center a organizací, které zájemcům nabízí rozmanité možnosti, jak se realizovat. Koordinátoři dobrovolníků a pracovníci neziskových organizací jeden den věnovali workshopům zaměřeným na fundraising, sebezpečovací a osobně rozvojovou metodu.

JANA KODYSOVÁ

Kraj Vysočina vás zve na RODINÁŘ

# JIRÍ HALDA

rodinný terapeut - speciální pedagog

27.11. Vánoce jsou tady...  
...hlavně klid a žádnou paniku

Začátek Rodináře je v 17.00 hod., odkaz pro připojení naleznete:  
[www.kr-vysocina.cz/rodinare](http://www.kr-vysocina.cz/rodinare)  
Rodinář je zdarma a není nutná registrace předem.

„společně pro ještě lepší rodinu“



# WWW.ELEKTROKOLA.cz

## VÝPRODEJ - SLEVY až 35%

Petrovice 71 Nové Město na Moravě - tel. 722 301 302



VÁŠ LES > NAŠE PRÁCE > VÁŠ KLID  
Kácíme, pěstíme, rychle a šetrně  
**A ZA DŘEVO PLATÍME NA DŘEVO**

**PURA MAYA**

+420 773 675 398  
eremkapavel@email.cz  
www.puramaya.cz

V jakékoli formě  
VYKUPUJEME LESY



Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

**Vít VRBICKÝ**  
603 786 170  
vrbicky@regvyd.cz

**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**



### VÝKUP LP DESEK

MÁTE DOMA STARÉ LP DESKY A POTŘEBUJETE PÁR STOVEK NEBO PŘI VĚTŠÍM POČTU TISÍCOVK? RÁDI JE VYKOUPIME.

INFORMACE NÁM PIŠTE NA VYKUPDESEK@EMAIL.CZ  
+420 728 574 413



Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

**Aneta DOBIÁŠOVÁ**



732 574 319  
dobiasova@regvyd.cz

**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**

### Online Den otevřených dveří na Vysoké škole polytechnické Jihlava

Budeme pro Vás online!

- představení studijních programů a pracovišť
- interaktivní virtuální prohlídka
- chat se studenty a zástupci školy
- rady a tipy k přijímačkám
- ukázkové testy

sobota 25. 11. 2023  
www.vspj.cz



THE MUSIC OF **HANS ZIMMER** v podání  
THE ORCHESTRA **LORDS OF THE SOUND**

23.11. | JIHLAVA, DKO Jihlava

www.artpartner.cz Ticket-Online.cz ticketportal



### VÝKUP AUTOVRAKŮ

**VYVRAK**

ZA NEJLEPŠÍ CENY ZA AUTOVRAK !!!

- odvoz zdarma
- doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz



### Lze INZERCII zahrnout do režimu NÁHRADNÍHO PLNĚNÍ?

**ANO** / ~~NE~~

Pro více informací nám napište na info@regionalnivydavatelstvi.cz



**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**

**REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ**

### POJĎ S NÁMI PRACOVAT!

Pracovní pozice:  
**OBCHODNÍK**

Více na: regionalnivydavatelstvi.cz/kariera







## Střední odborná škola, Střední odborné učiliště a Základní škola Třešť

**SOŠ, SOU  
a ZŠ Třešť**

### Nabízíme obory:

**s výučním listem**

ZAHRADNÍK	KVĚTINÁŘSKÉ A ARANŽERSKÉ PRÁCE
KUCHARĚ – ČIŠNÍK	KUCHARŠKÉ A CUKRÁŘSKÉ PRÁCE
CUKRÁŘ, ŘEZNÍK UZENÁŘ	ŘEZNICKÉ A UZENÁŘSKÉ PRÁCE
TRUHLÁŘ	TRUHLÁŘSKÉ PRÁCE, PEČOVATELSKÉ SLUŽBY

**s maturitním vysvědčením**

PODNIKÁNÍ – nástavbové studium

VÝUKA PROBÍHÁ TAKÉ NA PRACOVÍŠTI V ČERNOVICÍCH Více info na [www.uciliste-cernovice.cz](http://www.uciliste-cernovice.cz).  
DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ SE BUDOU KONAT V TERMÍNECH 8. 12. 2023 OD 8 DO 17 H. A 13. 1. 2024 OD 8 DO 12 H.

Tel.: 567 112 811, 608 196 484  
michal.anton@outlook.cz

[www.sskola-trest.cz](http://www.sskola-trest.cz)

PODPORUJEME ODBORNOST, OSOBNOST A KREATIVITU

## STŘEDNÍ ŠKOLA STAVEBNÍ JIHLAVA

ŽIŽKOVA 20, 586 01 JIHLAVA

**DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ  
2.12.2023**

**ODLOUČENÁ PRACOVÍŠTĚ**  
Domov mládeže a školní jídelna  
Žižkova 58, 586 01 Jihlava  
Středisko praktického vyučování  
Hátkova 42, 586 01 Jihlava-Helenín

**MATURITNÍ OBORY**  
Stavebnictví 36-47-M/01  
zaměření: pozemní stavby, dřevostavby,  
ekonomika ve stavebnictví, rekonstrukce  
budov a architektura

**UČEBNÍ OBORY**  
3 leté  
Elektrikář – silnoproud 26-51-H/02  
Instalatér 36-69-H/01  
Truhlář 33-56-H/01  
Tesař 36-64-H/01  
Zedník 36-67-H/01  
Klempíř – stavební výroba 23-55-H/01  
Pokrývač 36-69-H/01  
2 leté  
Stavební práce 36-67-E/02

**NÁSTAVBOVÉ OBORY**  
2 leté  
Podnikání 64-41-L/51

**NOVÝ  
OBOR**

[www.ssstavji.cz](http://www.ssstavji.cz)

Kraj Vysočina

## DOPRAVNÍ PODNIK MĚSTA JIHLAVY, a.s.

Brtnická 1002/23 - [www.dpmj.cz](http://www.dpmj.cz) - [info@dpmj.cz](mailto:info@dpmj.cz) - tel: 567 301 321

# PŘIJMEME ŘIDIČE A ŘIDIČKY!

**ZÍSKÁTE**

- výdělek přes 40 000 Kč
- 25 dní volna
- náborový příspěvek až 50 000
- pomoc při zajištění rozšíření na skupinu D a trolejbus a nejen to!

(podrobnosti na [www.dpmj.cz](http://www.dpmj.cz) - Kariéra)

**POŽADUJEME**

- řidičák skupiny B (D - výhoda)
- trestní bezúhonnost
- flexibilita a spolehlivost



Zaujali jsme vás? Ozvěte se nám!  
[info@dpmj.cz](mailto:info@dpmj.cz), tel: 607 910 737

Gymnázium Otokara Březiny  
a Střední odborná škola Telč

## DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ


**7. 12. 2023**


Nabízíme nový obor  
**Předškolní a mimoškolní pedagogika**

OSMILETÉ GYMNÁZIUM	z 5. tříd ZŠ
ČTYŘLETÉ GYMNÁZIUM	z 9. tříd ZŠ
EKONOMIKA A PODNIKÁNÍ	z 9. tříd ZŠ
PŘEDŠKOLNÍ A MIMOŠKOLNÍ PEDAGOGIKA	z 9. tříd ZŠ


Individuální prohlídky školy  
po telefonické domluvě kdykoliv

567 584 551 | [info@gymnosostelc.cz](mailto:info@gymnosostelc.cz) | [www.gymnosostelc.cz](http://www.gymnosostelc.cz) | [instagram.com/gymnazium\\_sos\\_telc](https://www.instagram.com/gymnazium_sos_telc) | [facebook.com/gobsostelc](https://www.facebook.com/gobsostelc) | Hradecká 235  
588 56 Telč



**FAJN** 

**vylety.cz**



## Přinášíme TIPY NA VÝLETY A AKTUÁLNÍ AKCE V KRÁSNÉM ČESKU.





## Střední školy ukázaly to nejlepší



VIDEO NA WEBU  
novinykrajvysocina.cz

Festival vzdělávání představil moderní technologie i novinky ze škol. FOTO: LIBOR BLAŽEK

Druhý říjnový víkend hostil jihlavský Citypark třetí ročník vzdělávacího festivalu. Návštěvníci viděli ukázky prací žáků, seznámili se s inovacemi ve vzdělávání na vysočinských školách a mohli si také některé aktivity vyzkoušet. K vidění byl 3D tisk, expozice

hodinářů a simulátor zemědělských činností. Vystoupil zpěvák Tomáš Klus, program doplnila módní přehlídka a také ukázky kadeřnické práce. Žáci si domů odnesli katalog s přehledem studijních oborů na Vysočině.

EVA FRUHWIRTOVÁ

## Deset pedagogů získalo ocenění Učitel Vysočiny 2023

V polovině října převzalo v historické aule Vysoké školy polytechnické Jihlava ocenění deset pedagogů. „V letošním ročníku jsou mezi oceněnými nejen kolegové z krajských středních škol, ale představujeme a oceňujeme i kolegy ze škol základních,“ upozornil na změnu radní pro oblast školství Jan Břížďala (Piráti). Pod jeho záštitou anketu vyhláší krajská příspěvková

organizace Vysočina Education ve spolupráci s Krajem Vysočina. Z návrhů podaných vedením škol a přihlášek vypracovaných jednotlivými učiteli a učitelkami vybírala komise odborníků z praxe.

Cílem ankety je podpořit prestiž učitelského povolání a zvýšit povědomí o náročnosti pedagogické práce.

EVA FRUHWIRTOVÁ

### UČITEL/KA VYSOČINY ROKU 2023

**Bretšnajdrová Květa, český jazyk, dějepis a výtvarná výchova** – Gymnázium Moravské Budějovice

**Flekalová Jana, informatika a výpočetní technika** – Gymnázium, Střední odborná škola a Vyšší odborná škola Ledec nad Sázavou

**Hanáková Jana, matematika a pedagogika** – ZŠ TGM, Moravské Budějovice

**Husák Štěpán, dechové žesťové nástroje** – ZUŠ Bystřice nad Pernštejnem  
**Pilař Milan, český jazyk a literatura, základy společenských věd** – Střední průmyslová škola stavební ak. Stanislava Bechyně, Havlíčkův Brod

**Rédlová Veronika, chemie, biologie** – Základní škola T. G. Masaryka Jihlava

**Sláma Miroslav, informatika** – Základní škola Nové Město na Moravě

**Šenkýř Vlastimil, Ateliér keramiky a porcelánu – výtvarná praxe** – Akademie – Vyšší odborná škola, Gymnázium a Střední odborná škola

uměleckoprůmyslová Světlá nad Sázavou

**Turín Jan, UOV – pokrývač** – Střední škola stavební Jihlava

**Vydlák Václav, matematika a fyzika** – Gymnázium Havlíčkův Brod

## Nebe nad Jihlavou zaplnili létající draci



Vzhůru nad mraky se dostali účastníci tradiční krajské drakiády v půli října na Skalce v Jihlavě. Kraj Vysočina uspořádal na kopci nad Jihlavou směrem na Pístov už tradiční dovádění s létajícími draky. Počasí akci přálo, sešlo se několik desítek návštěvníků s rozmanitými draky. Někdo měl dokonce i vlastnoručně vyrobeného draka. Připraveny byly doplňkové soutěže pro děti a kdo chtěl, mohl si opéct špekáček. Ti nejlepší dostali na konci odměnu. JANA KODYSOVÁ, FOTO: KRAJ VYSOČINA

## Muzeum v Jihlavě je otevřené. Renovace budou pokračovat

Po devíti měsících rekonstrukce se koncem září znovu otevřelo Muzeum Vysočiny Jihlava. „Obě budovy na Masarykově náměstí v Jihlavě zdobí nová fasáda, kompletní renovace se dočkaly také všechny expozice. Celkové opravy vyšly na 33 milionů korun, přičemž na zatraktivnění muzea přispěl IROP 29,7 milionů korun z Evropského fondu pro regionální rozvoj,“ uvedl Karel Janoušek (ODS+STO), krajský radní pro oblast majetku.

„Návštěvníci se mohou těšit na zmodernizované expozice, k vidění je například výstava Srdce a zvon, která dokumentuje zvony na Vysočině. Zajímavostí je nekonečná výstava Zaprášené vzpomínky aneb předměty s příběhem, na kterou mohou lidé propůjčit vlastní exponáty,“ vyjmenoval pár zajímavých výstav náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast kultury Roman Fabeš (STAN+SNK ED).

V příštím roce chce Kraj Vysočina v modernizaci pokračovat a vybudovat v jihlavském muzeu



Slavnostní otevření nově zrekonstruovaných prostor muzea si nenechali ujít ani zástupci Kraje Vysočina, hejtmán Vítězslav Schrek a náměstek pro kulturu Roman Fabeš. FOTO: MUZEUM VYSOČINY JIHLAVA

edukační centrum společně s odborným, technickým i návštěvníckým zázemím. Rekonstrukce by čekala vnitroblok, zadní část muzea s dvorečkem a také prostor hlavního vstupu na Masarykově náměstí. Součástí má být také malý edukační ateliér v půdních prostorách, který bude sloužit mimo jiné i jako hvězdářská pozorovatelna pro popularizaci

astronomie. Akce by měla vyjít zhruba na 100 milionů korun, přičemž dotace z IROP 2021-2027 pokryje výdaje až do výše 68 milionů korun. Začít by se mohlo na jaře příštího roku. Hotovo by mělo být v průběhu roku 2026.

JANA KODYSOVÁ



Spolufinancováno  
Evropskou unií



MINISTERSTVO  
PRO MÍSTNÍ  
ROZVOJ ČR

## Co ateliér, to originál. Umělci otevřeli dveře lidem

Profesionální i amatérští umělci z Vysočiny lidem ukázali, co všechno umí a v jakých podmínkách pracují. V letošním roce se začátkem října konal už třináctý ročník akce Dny otevřených ateliérů. Nenechal si ji ujít ani náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast kultury Roman Fabeš (STAN+SNK ED). „Těší mě každoroční pestrost zastoupených uměleckých a řemeslných oborů. S obdivem sleduji, jaká krásná umělecká díla vznikají v našem kraji a s jakou vstřícností a ochotou přibližují umělci lidem své schopnosti a dovednosti,“ popsal Fabeš s tím, že v letošním roce otevřela dveře asi stovka nejruznějších ateliérů po celém kraji.

Lidé tak mohli vidět například Jarmilu Mišenskou, která v Koutech u Třebíče šije technikou patchwork. Otevřené ateliéry bere jako možnost se zviditelnit a ukázat svou práci. Michaela Nejedlá z Kamenice u Jihlavy zase vyrábí keramické výrobky. Zájemci si



Gabriela Habermannová ukázala lidem, jak ručně vyrábí šperky. Jarmila Mišenská zase způsob, jakým šije věci. FOTO: LIBOR BLAŽEK

mohli vyzkoušet, jak náročná je práce na hrnčířském kruhu. V Galerii Výheň v Jihlavě pracují Poldi a Gabriela Habermannovi, kteří představili ručně kované výrobky. „Ručně vyrábíme šperky, nejvíce

pracuji se stříbrem, ale na objednávku dělám i ze zlata. Lidem jsme ukázali, jak náročné je zhotovit výrobek. Každý je totiž originál,“ uvedla Gabriela Habermannová.

JANA KODYSOVÁ